



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ  
ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  
ΤΜΗΜΑ Β΄

Ταχ. Δ/ση: Αν. Παπανδρέου 37  
Τ.Κ. – Πόλη: 15180 - ΜΑΡΟΥΣΙ  
Ιστοσελίδα: www. minedu.gov.gr  
email: t01ode2@yprepth.gr  
Πληροφορίες: Ντούτσου - Λάμπρος  
Τηλέφωνο: 2103442684 - 2103442702  
FAX: 2103442098

Βαθμός Ασφαλείας:  
Να διατηρηθεί μέχρι:

Μαρούσι, 14 - 6 - 2011  
Αρ.Πρωτ. Βαθμός Προτερ.  
Φ.252/ 67104 /Β6 **ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ**

ΠΡΟΣ : 1. Περιφερειακούς Δ/ντες Εκπ/σης  
2. Όλες τις Δ/σεις & Γραφεία Δ.Ε.  
3. Γενικά και Επαγγελματικά Λύκεια  
(μέσω των Διευθύνσεων και Γραφείων Δ.Ε)

**ΘΕΜΑ : «Οδηγίες για την ηλεκτρονική υποβολή του ηλεκτρονικού μηχανογραφικού δελτίου των υποψηφίων Γενικού Λυκείου και ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄) και ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Α΄) για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση κατά το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012».**

### **ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ**

Το Υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων σχεδίασε και υλοποιεί φέτος για πρώτη φορά την ηλεκτρονική εφαρμογή υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου. Με τη νέα εφαρμογή, οι υποψήφιοι για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μπορούν να επεξεργαστούν και να υποβάλουν οριστικά το μηχανογραφικό τους δελτίο, μέσω διαδικτύου από το σπίτι ή το σχολείο τους. Μπορούν παράλληλα να ενημερώνονται σε κάθε βήμα για τη διαδικασία και τη νομοθεσία, με οδηγίες και πληροφορίες που θα βρίσκουν στην εφαρμογή. Τα σχετικά με το νέο τρόπο υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου αναλύονται στη συνέχεια.

### **Α. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ**

Δικαίωμα να υποβάλουν μηχανογραφικό δελτίο έχουν:

#### **1. Υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-Β΄**

α) Υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ Β΄ που συμμετείχαν στις πανελλήνιες εξετάσεις του 2011 και απέκτησαν Βεβαίωση Πρόσβασης, οι οποίοι διεκδικούν το **90%** των θέσεων εισακτέων

β) Υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ Β΄ που απέκτησαν Βεβαίωση Πρόσβασης ημερήσιου ΓΕΛ ή ΕΠΑΛ Β΄ κατά τα έτη 2009 ή 2010, οι οποίοι διεκδικούν το **10%** των θέσεων εισακτέων

#### **2. Υποψήφιοι ΕΠΑΛ Α΄**

Όσοι συμμετείχαν στις πανελλήνιες εξετάσεις 2011 των μαθημάτων ΕΠΑΛ Α΄.

### **Β. ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΛΥΚΕΙΩΝ**

Οι Διευθυντές των Λυκείων, οι καθηγητές και οι λοιπές υποδομές, ΓΡΑΣΕΠ - ΚΕΣΥΠ του Υπουργείου Παιδείας, που είναι επιφορτισμένοι για την ενημέρωσή τους και την παροχή κάθε βοήθειας, θα βρίσκονται κοντά στους μαθητές και υποψηφίους καθ' όλη τη διάρκεια και μέχρι την οριστική υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.

Κατά πρώτον, οι Διευθυντές των Λυκείων παραλαμβάνουν από την αρμόδια Δ/ση Λειτουργικής Ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστημάτων του ΥΠΔΒΜΘ, προσωπικό κωδικό ασφαλείας, ώστε να αποκτήσουν πρόσβαση στην ηλεκτρονική εφαρμογή υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου. Με τον κωδικό αυτό ο Διευθυντής ή ο εξουσιοδοτημένος από αυτόν χειριστής, θα ελέγχουν την εξέλιξη της διαδικασίας, σύμφωνα και με τις οδηγίες που θα αποσταλούν από την ανωτέρω Δ/ση.

Στη συνέχεια, κάθε υποψήφιος (ο ίδιος ή κάποιος εξουσιοδοτημένος από τον ίδιο) θα προσέρχεται στο Λύκειό του, θα ταυτοποιείται σε αυτό και κατόπιν θα δημιουργεί, μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής, τον προσωπικό του κωδικό ασφαλείας (password). Το ΥΠΔΒΜΘ έχει δημιουργήσει αρχείο (βάση δεδομένων υποψηφίων έτους 2011)

σύμφωνα με τις Αιτήσεις- Δηλώσεις του Φεβρουαρίου. Αν πρόκειται για υποψηφίους (ΓΕΛ ή ΕΠΑΛ Β΄) για το ποσοστό 10% των θέσεων εισακτέων, για τους οποίους επίσης υπάρχει αρχείο (βάση δεδομένων υποψηφίων ετών 2009 ή 2010), αυτοί οι υποψήφιοι μπορούν να προσέρχονται σε οποιοδήποτε ημερήσιο ΓΕΛ ή ΕΠΑΛ και να δημιουργήσουν το δικό τους προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password).

Ο υποψήφιος μπορεί πλέον, με τον προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) μέσω διαδικτύου στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> να υποβάλει και να οριστικοποιήσει το μηχανογραφικό του δελτίο. Στην ίδια ηλεκτρονική διεύθυνση παρέχονται στους υποψηφίους αναλυτικές οδηγίες επεξεργασίας και υποβολής του μηχανογραφικού, χρήσιμοι σύνδεσμοι, στατιστικά, βάσεις εισακτέων και συχνές ερωτήσεις.

Οι υποψήφιοι μπορούν να υποβάλουν οριστικά το μηχανογραφικό τους δελτίο από οποιονδήποτε Η/Υ που έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο, χωρίς τη μεσολάβηση της σχολικής μονάδας και χωρίς την υποβολή δικαιολογητικών. Για όσους υποψηφίους που, για οποιονδήποτε λόγο επιλέξουν να οριστικοποιήσουν το μηχανογραφικό τους δελτίο στο Λύκειό τους, θα πρέπει να τους παρέχεται η δυνατότητα χρήσης των Η/Υ του Λυκείου, η ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο και οποιαδήποτε βοήθεια ή συμβουλή ζητήσουν από τους καθηγητές τους. Επίσης, οι Δ/ντές των Λυκείων μπορούν να εκτυπώσουν και να προμηθεύσουν το συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 (ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ) σε όσους υποψηφίους το ζητήσουν και το συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 (ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ) για τις ειδικές περιπτώσεις, σε όσους υποψηφίους ανήκουν τυχόν σε αυτές.

Οι Δ/ντές των Λυκείων πρέπει να μεριμνήσουν :α) όλοι οι υποψήφιοι να προσέλθουν για να αποκτήσουν τον προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) από 16-6-2011 ως 23-6-2011, και β) να παρακολουθούν και να ενημερώνουν τους μαθητές τους ώστε να οριστικοποιήσουν το μηχανογραφικό τους από 17-6-2011 ως και 28-6-2011. Οι υποψήφιοι με το 10% θα αποκτήσουν τον προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) σε οποιοδήποτε ημερήσιο ΓΕΛ ή ΕΠΑΛ, και θα οριστικοποιήσουν μέσα στις ίδιες προθεσμίες.

## Γ. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

### 1. Υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-Β΄

Με τη νέα διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής μέσω διαδικτύου οι υποψήφιοι **δεν απαιτείται να προσέλθουν** στο Λύκειο τους για να προσκομίσουν απολυτήριο και Βεβαίωση Πρόσβασης, αφού αυτά τα στοιχεία έχουν ήδη καταχωριστεί στη βάση δεδομένων υποψηφίων.

### 2. Υποψήφιοι ΕΠΑΛ Α΄

Με τη νέα διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής μέσω διαδικτύου οι υποψήφιοι **δεν απαιτείται να προσέλθουν** στο Λύκειο τους για να προσκομίσουν απολυτήριο, αφού αυτά τα στοιχεία έχουν ήδη καταχωριστεί στη βάση δεδομένων υποψηφίων.

Εξυπακούεται, ότι προϋπόθεση για τη συμμετοχή στη διαδικασία επιλογής είναι η απόκτηση-κατοχή τίτλου απόλυσης για όλους τους υποψηφίους και Βεβαίωσης Πρόσβασης για τους υποψηφίους ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-Β΄.

Οι υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-Β΄ για το **90%** και οι υποψήφιοι ΕΠΑΛ-Α΄ για να τους αποδοθεί προσωπικός κωδικός ασφαλείας (password), θα επιδεικνύουν στο Λύκειό τους το δελτίο εξεταζομένου ή την αστυνομική τους ταυτότητα.

Οι υποψήφιοι ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-Β΄ για το **10%** για να τους αποδοθεί προσωπικός κωδικός ασφαλείας (password), θα επιδεικνύουν στο Λύκειο την πρωτότυπη Βεβαίωση Πρόσβασης και την αστυνομική τους ταυτότητα.

Σε περίπτωση εξουσιοδοτημένου από τον υποψήφιο εκπροσώπου, θα κατατίθεται στο Λύκειο η πρωτότυπη εξουσιοδότηση.

Ένας επιπλέον έλεγχος από τους Δ/ντές των Εσπερινών ΓΕΛ αφορά τους υποψηφίους – αποφοίτους εσπερινών ΓΕΛ. Πιο συγκεκριμένα, όταν ο υποψήφιος αυτός προσέρχεται στο εσπερινό ΓΕΛ, προκειμένου να του αποδοθεί προσωπικός κωδικός ασφαλείας (password), θα ζητείται από τον υποψήφιο βεβαίωση του οικείου σχολείου από την οποία να προκύπτει **ότι φοίτησε και τις δύο τελευταίες τάξεις στο Εσπερινό Λύκειο**, εκτός αν υπάγεται σε εξαιρέσεις, οπότε αντί της βεβαίωσης φοίτησης υποβάλλει κατά περίπτωση :

- i. Ληξιαρχική πράξη θανάτου του ενός τουλάχιστον των γονέων ή
- ii. Απόφαση πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας υγειονομικής επιτροπής από την οποία να προκύπτει η άνω του 67% αναπηρία του ενός τουλάχιστον των γονέων ή του γονέα που έχει την επιμέλειά του ή
- iii. Βεβαίωση οικείου Λυκείου από την οποία να προκύπτει ότι ενεγράφη στην τελευταία τάξη του Εσπερινού Λυκείου μετά τη συμπλήρωση του 25<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας του ή
- iv. Βεβαίωση οικείου φορέα ότι κατά τη διάρκεια της φοίτησής του στην τελευταία τάξη του Εσπερινού Λυκείου ακολουθούσε πρόγραμμα απεξάρτησης το οποίο λειτουργούσε τις προμεσημβρινές ώρες της ημέρας.

Αν δεν προσκομίζει κάτι από τα ανωτέρω, δεν θα του αποδίδεται προσωπικός κωδικός ασφαλείας (password).

#### Δ. ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

1. Οι απόφοιτοι εκκλησιαστικών Λυκείων δεν απαιτείται να προσέλθουν στο Λύκειο τους για να προσκομίσουν κανένα απολύτως δικαιολογητικό, αφού αυτά τα στοιχεία έχουν ήδη καταχωριστεί στη βάση δεδομένων υποψηφίων. Οι υποψήφιοι αυτοί διεκδικούν επιπλέον θέσεις μόνο στις Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, ενώ στα υπόλοιπα τμήματα και σχολές δεν διαφέρουν από τους υπόλοιπους υποψηφίους.

2. Οι Έλληνες πολίτες μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης που είναι κάτοχοι Βεβαίωσης Πρόσβασης του έτους 2009 ή 2010 (για το 10%) ή του έτους 2011 ή όσοι συμμετείχαν στις πανελλήνιες εξετάσεις 2011 των ΕΠΑΛ-Α' εντάσσονται σε ειδική κατηγορία υποψηφίων. Οι υποψήφιοι αυτοί, κατά την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού δελτίου, πρέπει να διαθέτουν **βεβαίωση Δήμου του Νομού Ξάνθης, Ροδόπης ή Έβρου, στα δημοτολόγια του οποίου είναι γραμμένοι**. Αν έχουν μετεγγραφεί σε άλλο Δήμο άλλης περιοχής τότε πρέπει από τη βεβαίωση του συγκεκριμένου Δήμου να προκύπτει ότι **μετεγγράφηκαν σ' αυτόν από Δήμο** των ανωτέρω Νομών. Τη βεβαίωση αυτή θα προσκομίσουν, υποχρεωτικά, στην γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, κατά την εγγραφή τους. Ο οικονομικός περιορισμός δεν ισχύει για τους Έλληνες πολίτες της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης, εάν διεκδικήσουν τις προβλεπόμενες για αυτούς θέσεις. Όσοι δηλώσουν ότι εντάσσονται σε αυτή την ειδική κατηγορία, δεν μπορούν να δηλώσουν άλλη από τις ειδικές περιπτώσεις (Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Κοινωνικά Κριτήρια).

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι αυτοί θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση, δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών και οι εισαχθέντες δεν εγγράφονται και διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

#### Ε. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ (Άρθρο 59 παρ.11 Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α' 118))

Με τις διατάξεις του άρθρου 59 παρ. 11 του Ν.3966/2011(ΦΕΚ.Α'118), από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 καταργούνται οι πάσης φύσεως μετεγγραφές φοιτητών και σπουδαστών από Πανεπιστήμιο σε Πανεπιστήμιο και από ΤΕΙ σε ΤΕΙ.

Παράλληλα, με τις ίδιες διατάξεις, ρυθμίζεται η εισαγωγή υποψηφίων στις σχολές και τα τμήματα των Πανεπιστημίων, των ΤΕΙ, των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.ΤΕ) και των Ανώτερων Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού, σε **ξεχωριστό** αριθμό θέσεων εισακτέων, **πέραν** του αριθμού που καθορίζεται ως αριθμός εισακτέων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, για όσους έχουν απολυτήριο Γενικού ή Επαγγελματικού Λυκείου ή έχουν συμμετάσχει στις πανελλήνιες εξετάσεις των Γενικών ή Επαγγελματικών Λυκείων και ανήκουν στις ειδικές περιπτώσεις: **αα) πολυτέκνων, ββ) τριτέκνων και γγ) κοινωνικών κριτηρίων**. Εξαιρούνται από τις ειδικές περιπτώσεις οι Στρατιωτικές Σχολές, οι Αστυνομικές Σχολές και οι Σχολές των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού, για τις οποίες εξάλλου υπάρχουν διαφορετικές ειδικές κατηγορίες, όπως αυτές καθορίζονται από τα αρμόδια Υπουργεία.

Για τις ειδικές περιπτώσεις και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που πρέπει οι υποψήφιοι να διαθέτουν, τόσο κατά την οριστική υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου, όσο και κατά την εγγραφή τους στο τμήμα επιτυχίας, ακολουθεί το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2. Οι υποψήφιοι θα αναζητούν πληροφορίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> ή στην ιστοσελίδα του ΥΠΔΒΜΘ: [www.minedu.gov.gr](http://www.minedu.gov.gr).

Είναι ευνόητο ότι κάθε υποψήφιος που τυχόν ανήκει σε μία από τις ειδικές περιπτώσεις, κρίνεται πρώτα για τη γενική σειρά, όπως όλοι οι υποψήφιοι, και μετά για την ειδική περίπτωση που δηλώνει ότι ανήκει. Τις επιπλέον θέσεις με τις ειδικές περιπτώσεις διεκδικούν όσοι υποψήφιοι εμπíπτουν σε αυτές, για τις σχολές και τα τμήματα που εδρεύουν στην περιφέρεια μόνιμης κατοικίας τους. Μόνο όσοι υποψήφιοι εμπíπτουν στην ειδική περίπτωση «ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ» και στην υποπερίπτωση «με αδερφό/ή που σπουδάζει σε πόλη διαφορετική της μόνιμης κατοικίας», μπορούν να διεκδικήσουν επιπλέον θέσεις **είτε** στην περιφέρεια μόνιμης κατοικίας **είτε** στην περιφέρεια που σπουδάζει ο/η αδερφός/ή.

**ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ:** Όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις σε οποιαδήποτε διοικητική περιφέρεια δικαιούνται, ακόμα και στην Αττική ή το νομό Θεσσαλονίκης, αν μία από αυτές είναι είτε η περιφέρεια όπου διαμένει η οικογένειά τους είτε η περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους ( το τελευταίο ισχύει μόνο για τη συγκεκριμένη υποπερίπτωση της ειδικής περίπτωσης των «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ»).

Όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα άνω των 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις, είτε στην περιφέρεια που διαμένει η οικογένειά τους είτε στην περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους, όχι όμως για τις σχολές και τμήματα που εδρεύουν στην περιφέρεια Αττικής ή στο Νομό Θεσσαλονίκης.

**ΣΤ. ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ ΓΕΛ ΚΑΙ ΕΠΑΛ Α΄ και Β΄**

Για τη διευκόλυνση των υποψηφίων, καθοριστικό ρόλο καλούνται να παίξουν οι εκπαιδευτικοί και οι Δ/ντές των Λυκείων. Ωστόσο, οι υποψήφιοι, μπορούν να αντλήσουν αναλυτικές οδηγίες είτε κατά την είσοδό τους στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> είτε στην ιστοσελίδα του ΥΠΔΒΜΘ: [www.minedu.gov.gr](http://www.minedu.gov.gr). είτε από το συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1.

Επιπλέον, στο Υπουργείο Παιδείας θα λειτουργεί κέντρο τηλεφωνικής υποστήριξης, καθ'όλη τη διάρκεια επεξεργασίας και οριστικής υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου, στο τηλέφωνο 210.3443993 καθημερινά (Δευτέρα ως Παρασκευή) 10:00 με 20:00, καθώς και κέντρο ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και εξυπηρέτησης στο e-mail: [examshd@minedu.gov.gr](mailto:examshd@minedu.gov.gr).

Τέλος είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> είτε στην ιστοσελίδα του ΥΠΔΒΜΘ: [www.minedu.gov.gr](http://www.minedu.gov.gr), οι υποψήφιοι μπορούν να παρακολουθήσουν ενημερωτικό VIDEO, στο οποίο περιγράφεται η εφαρμογή και δίνονται απλές οδηγίες βήμα-βήμα για την επεξεργασία ή την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού.

**Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΡΕΤΟΣ**

**Συνημμένα:**

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ**

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ**

**(Άρθρο 59 παρ.11 Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118))**

**Εσωτερική διανομή:**

1. Γραφεία κ.κ. Υπουργού, Υφυπουργού, Γεν. Γραμματέα
2. Δ/ση Οργαν. & Διεξαγωγής Εξετάσεων
3. Δ/ση Σπουδών Δ.Ε. (4)
4. Δ/ση Λειτουργικών Υποδομών Πληρ. και Νέων Τεχνολογιών
5. Δ/ση Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης
6. Δ/ση Λειτουργικής Ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστημάτων
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Πληροφόρησης Πολιτών

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ

Το Υπουργείο Παιδείας σχεδίασε και υλοποιεί φέτος για πρώτη φορά την ηλεκτρονική εφαρμογή υποβολής του Μηχανογραφικού Δελτίου (ΜΔ). Με τη νέα εφαρμογή μπορείς να πληροφορηθείς, να επεξεργαστείς και τελικά να οριστικοποιήσεις το ΜΔ, μέσω διαδικτύου. Όλα αυτά από τον υπολογιστή σου ή αν δεν έχεις, από το σχολείο σου, στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr>.

Πριν λοιπόν ξεκινήσεις, διάβασε τις επόμενες σειρές, για να καταλάβεις πόσο εύκολα θα φτιάξεις το μηχανογραφικό σου.

### Α. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΑΔΙΑ;

- 1) Με τον 8ψήφιο κωδικό που είχες στις πανελλήνιες και τα αρχικά σου γράμματα (Επώνυμο, Όνομα, Πατρώνυμο, Μητρώνυμο), στην κεντρική σελίδα της εφαρμογής, επιλέγεις «*ΘΕΛΩ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΩ ΤΟ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥ ΔΕΛΤΙΟ*» και ξεκινάς να βλέπεις το ΜΔ και να φτιάχνεις ένα πρόχειρο δελτίο. Αφού ολοκληρώσεις όλα τα βήματα στο στάδιο αυτό, στο τέλος εμφανίζεται ένας κωδικός δελτίου με έντονα κόκκινα γράμματα. Αυτόν τον κωδικό δελτίου θα τον χρειαστείς ξανά, γι αυτό εκτύπωσέ τον ή σημείωσέ τον κάπου για να τον βρίσκεις εύκολα.
- 2) Οποιαδήποτε στιγμή θέλεις να δεις το πρόχειρο ΜΔ που έφτιαξες στο πρώτο στάδιο ή να το αλλάξεις ή να το εκτυπώσεις ή να το δείξεις στους γονείς σου, στην κεντρική σελίδα της εφαρμογής, επιλέγεις «*ΘΕΛΩ ΝΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΩ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΠΟΥ ΕΧΩ ΗΔΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙ*». Δίνεις το γνωστό 8ψήφιο κωδικό εξετάσεων και τον κωδικό δελτίου που έχεις σημειώσει από το προηγούμενο στάδιο. Τώρα ξεκινάς να βλέπεις το πρόχειρο ΜΔ που έφτιαξες, μπορείς να το βελτιώνεις, να το τελειοποιείς κλπ.
- 3) Όταν πια είσαι έτοιμος και έχεις κατασταλάξει στις επιλογές σου, πηγαίνεις στο Λύκειό σου και δημιουργείς έναν προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password). Τώρα πια έφτασε η ώρα να υποβάλεις οριστικά το δελτίο σου. Στην κεντρική σελίδα της εφαρμογής, επιλέγεις «*ΘΕΛΩ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΩ-ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΩ ΤΟ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΜΟΥ*». Δίνεις το γνωστό 8ψήφιο κωδικό εξετάσεων, τον κωδικό δελτίου και τον προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) και ξεκινάς. Ελέγχεις ότι τα στοιχεία σου είναι ολόσωστα, οι επιλογές σου είναι τελικές και ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΕΙΣ το μηχανογραφικό σου. Τώρα πια, τελείωσες με το ΜΔ, χωρίς καμμία άλλη ενέργεια.

### Β. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ;

- 1) Στο πρώτο βήμα θα δεις τα ονομαστικά σου στοιχεία. Συμπληρώνεις τα υπόλοιπα στοιχεία, όπως διεύθυνση, τηλέφωνο, e-mail κλπ.
- 2) Στο δεύτερο βήμα θα συναντήσεις τις «ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ»: *ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΣ, ΤΡΙΤΕΚΝΟΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ, ΕΛΛΗΝΑΣ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ*.  
Αν δεν ανήκεις σε αυτές, προχωράς στο επόμενο βήμα.  
Αν ανήκεις σε μία από αυτές τις ειδικές περιπτώσεις, θα σου ζητηθεί να το δηλώσεις και να συμπληρώσεις τα «κουτάκια». Επίσης θα βρεις και αναλυτική περιγραφή για τα δικαιολογητικά που πρέπει να έχεις. Για περισσότερες λεπτομέρειες για τις ειδικές περιπτώσεις, δες την επόμενη παράγραφο.
- 3) Στο επόμενο βήμα, σου εμφανίζονται τα πεδία ή τομείς που μπορείς να δηλώσεις και όλες οι αντίστοιχες σχολές, για να κάνεις τις επιλογές σου. Δηλώνεις τις σχολές που πραγματικά επιθυμείς, αλλάζεις τη σειρά, προσθέτεις ή αφαιρείς σχολές.
- 4) Στα τελευταία βήματα, η εφαρμογή σου δείχνει μια σύνοψη του δελτίου σου και τελικά αποθηκεύεις ή εκτυπώνεις ή οριστικοποιείς, ανάλογα με το στάδιο που είσαι.

### Γ. ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΞΩ ΠΟΛΥ;

Πρέπει να προσέξεις 3 πράγματα:

- να πας στο Λύκειό σου από 16 ως 23-6-2011 για να πάρεις τον προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) για να μπορείς να οριστικοποιήσεις το δελτίο σου
- να ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ το ΜΔ από 17 ως 28-6-2011. Μετά την οριστικοποίηση δεν μπορείς να διορθώσεις ή να αλλάξεις το περιεχόμενο του Μ.Δ.
- αν δηλώσεις ότι ανήκεις σε μία ΕΙΔΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, πρέπει να κατέχεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

## ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ

Όπως γνωρίζεις, από φέτος δεν υπάρχουν μετεγγραφές, όπως τις ξέραμε. Αντί για τις «παλιές» μετεγγραφές, από φέτος δίνονται επιπλέον θέσεις εισαγωγής στις σχολές, τις οποίες μπορούν να διεκδικήσουν όσοι ανήκουν στις παρακάτω ειδικές περιπτώσεις. Στην ουσία δηλαδή, δίνονται επιπλέον θέσεις για τις ίδιες σχολές που θα δηλώνουν στο μηχανογραφικό τους. Οι ειδικές περιπτώσεις που δικαιούνται επιπλέον θέσεις είναι:

- ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ
- ΤΡΙΤΕΚΝΟΙ
- ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ (με αδερφό που σπουδάζει σε άλλη πόλη ή ορφανοί ή με μέλος της οικογένειας που πάσχει από σοβαρή ασθένεια ή θύματα τρομοκρατίας)
- ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ

Αν ανήκεις σε κάποια από τις παραπάνω περιπτώσεις/κατηγορία, θα κριθείς όπως όλοι οι υποψήφιοι για όλες τις θέσεις, αλλά εσύ θα διεκδικήσεις και επιπλέον ειδικές θέσεις για τη γεωγραφική περιφέρεια μόνιμης κατοικίας σου ή αν ανήκεις στην ειδική περίπτωση των «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ» και την υποπερίπτωση φοιτώντος/σης αδελφού/ής, στη διοικητική περιφέρεια που φοιτά ο/η αδελφός/ή σου.

Σου δίνουμε και ένα παράδειγμα, για να το καταλάβεις: μένεις στην Πελοπόννησο, αλλά ο αδερφός σου σπουδάζει στην Αττική. Θα δηλώσεις όποιες σχολές θέλεις, θα διεκδικήσεις όλες τις θέσεις, όπως όλοι οι υποψήφιοι, αλλά ειδικά για την περιφέρεια της Πελοποννήσου (όπου μένεις) ή για την περιφέρεια της Αττικής (όπου σπουδάζει ο αδερφός σου) διεκδικείς και τις επιπλέον θέσεις των «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ». Και όλα αυτά, μόνο με το ΜΔ, μόνο με τους βαθμούς σου, και από το σπίτι σου ή από το Λύκειό σου, χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς ουρές. Αρκεί να έχεις εγκαίρως όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως περιγράφονται και στην εφαρμογή.

Όμως, για να διεκδικήσεις τις επιπλέον θέσεις στην Αττική, πρέπει να προσέξεις και το ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ. Δηλαδή, αν έχεις οικογενειακό εισόδημα από 60000 ευρώ και πάνω, θα διεκδικήσεις επιπλέον θέσεις στην Πελοπόννησο, αλλά όχι στην Αττική.

Με απλά λόγια,

- όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις σε οποιαδήποτε περιφέρεια, ακόμα και στην Αττική ή το νομό Θεσσαλονίκης, αν μία από αυτές είναι είτε η περιφέρεια όπου διαμένει η οικογένειά τους είτε η περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους ( το τελευταίο ισχύει μόνο για τη συγκεκριμένη υποπερίπτωση της ειδικής περίπτωσης των «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ»).
- όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα άνω των 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις, είτε στην περιφέρεια που διαμένει η οικογένειά τους είτε στην περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους, όχι όμως για τις σχολές και τμήματα που εδρεύουν στην περιφέρεια Αττικής ή στο Νομό Θεσσαλονίκης.
- ο οικονομικός περιορισμός δεν ισχύει για τους Έλληνες πολίτες μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης, εάν διεκδικήσουν τις προβλεπόμενες για αυτούς θέσεις. Όσοι δηλώσουν ότι εντάσσονται σε αυτή την ειδική κατηγορία, δεν μπορούν να δηλώσουν κάποια από τις ειδικές περιπτώσεις (Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Κοινωνικά Κριτήρια).

ΠΡΟΣΟΧΗ: Για να διεκδικήσεις τις επιπλέον θέσεις, πρέπει πράγματι να ανήκεις στις ειδικές περιπτώσεις και να κατέχεις τα απαραίτητα δικαιολογητικά, τα οποία θα καταθέσεις στη σχολή επιτυχίας. Κατά την εγγραφή σου, αυτά θα ελεγχθούν και, αν είναι ελλιπή ή ψευδή, θα διαγραφείς και θα αποκλειστείς για 2 χρόνια από τις πανελλήνιες εξετάσεις.

Επομένως, αν ανήκεις σε κάποια ειδική περίπτωση, πρόσεξε το 2<sup>ο</sup> βήμα της εφαρμογής, αλλιώς, προχώρα στο επόμενο βήμα με τις σχολές που θέλεις να δηλώσεις.

**ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΒΟΗΘΕΙΑ :** Για τη διευκόλυνση σου, σημαντικό ρόλο καλούνται να παίξουν οι εκπαιδευτικοί και οι Δ/ντές των Λυκείων. Ωστόσο, μπορείς να βρεις αναλυτικές οδηγίες είτε κατά την είσοδό σου στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> είτε στην ιστοσελίδα του ΥΠΔΒΜΘ: [www.minedu.gov.gr](http://www.minedu.gov.gr).

Επιπλέον, στο Υπουργείο Παιδείας θα λειτουργεί κέντρο τηλεφωνικής υποστήριξης, καθ'όλη τη διάρκεια επεξεργασίας και οριστικής υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου, στο τηλέφωνο 210.3443993, καθώς και κέντρο ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και εξυπηρέτησης στο e-mail: [examshd@minedu.gov.gr](mailto:examshd@minedu.gov.gr) καθημερινά (Δευτέρα μα Παρασκευή) 10:00 με 20:00.

Τέλος είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> είτε στην ιστοσελίδα του ΥΠΔΒΜΘ: [www.minedu.gov.gr](http://www.minedu.gov.gr), οι υποψήφιοι μπορούν να παρακολουθήσουν ενημερωτικό VIDEO, στο οποίο περιγράφεται η εφαρμογή και δίνονται απλές οδηγίες βήμα-βήμα για την επεξεργασία ή την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού.

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 : ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ**  
**(Άρθρο 59 παρ.11 Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118))**

Με τις διατάξεις του άρθρου 59 παρ. 11 του Ν.3966/2011(ΦΕΚ.Α΄118), από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 καταργούνται οι πάσης φύσεως μετεγγραφές φοιτητών και σπουδαστών από Πανεπιστήμιο σε Πανεπιστήμιο και από ΤΕΙ σε ΤΕΙ.

Με τις ίδιες διατάξεις, ρυθμίζεται η εισαγωγή υποψηφίων στις σχολές και τα τμήματα των Πανεπιστημίων, των ΤΕΙ, των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.ΤΕ) και των Ανώτερων Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού. **Πέραν** του αριθμού που καθορίζεται ως αριθμός εισακτέων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, για όσους έχουν απολυτήριο Γενικού ή Επαγγελματικού Λυκείου ή έχουν συμμετάσχει στις πανελλήνιες εξετάσεις των Γενικών ή Επαγγελματικών Λυκείων, καθορίζεται και **ξεχωριστός** αριθμός θέσεων εισακτέων για όσους ανήκουν στις ειδικές περιπτώσεις: **αα) πολυτέκνων, ββ) τριτέκνων και γγ) κοινωνικών κριτηρίων**. Εξαιρούνται από τις ειδικές αυτές περιπτώσεις οι Στρατιωτικές Σχολές, οι Αστυνομικές Σχολές και οι Σχολές των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού, για τις οποίες υπάρχουν διαφορετικές ειδικές κατηγορίες, όπως αυτές καθορίζονται από τα αρμόδια Υπουργεία.

Για τις ειδικές περιπτώσεις και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, που πρέπει οι υποψήφιοι να διαθέτουν, τόσο κατά την οριστική υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου, όσο και κατά την εγγραφή τους στο τμήμα επιτυχίας, οι υποψήφιοι θα αναζητούν λεπτομέρειες είτε κατά την την είσοδό τους στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Υπουργείου <http://www.minedu.gov.gr> είτε από το σχετικό έντυπο (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2) από το Λύκειό τους.

Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή, μετά την εισαγωγή των υποψηφίων δε θα υπάρχει άλλη διαδικασία αλλαγής σχολής ή τμήματος εισαγωγής από πόλη σε πόλη, δηλαδή δεν θα υπάρχει διαδικασία μετεγγραφής. Οι διατάξεις του νέου νόμου ορίζουν ότι όσοι ανήκουν στις ειδικές περιπτώσεις πολυτέκνων, τριτέκνων ή πληρούν κοινωνικά κριτήρια, εισάγονται σε επί πλέον αριθμό θέσεων, με βάση την επιλογή των ίδιων των υποψηφίων. Οι διατάξεις περί μετεγγραφών με τον ίδιο νόμο καταργούνται. Δηλαδή όλοι οι υποψήφιοι, που θα εισαχθούν σε σχολή ή τμήμα Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι. ή άλλης Σχολής θα είναι υποχρεωμένοι να φοιτήσουν και να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους σ΄ αυτή.

Κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού, ο υποψήφιος επιλέγει την ειδική περίπτωση, στην οποία τυχόν ανήκει και για την οποία έχει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά τόσο κατά την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού δελτίου όσο και κατά την εγγραφή στο τμήμα επιτυχίας. Στο menu της εφαρμογής «ΟΔΗΓΙΕΣ», υπάρχει υποκεφάλαιο «ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ», όπου περιγράφονται επακριβώς οι ειδικές περιπτώσεις: **αα) πολυτέκνων, ββ) τριτέκνων και γγ) κοινωνικών κριτηρίων** και αναφέρονται αναλυτικά **τα δικαιολογητικά** που πρέπει να κατέχει ο υποψήφιος για κάθε μία από αυτές.

Είναι ευνόητο ότι κάθε υποψήφιος που τυχόν ανήκει σε μία από τις ειδικές περιπτώσεις, κρίνεται πρώτα για τις θέσεις της γενικής σειράς (στο σύνολο των θέσεων εισακτέων, όπως έχουν καθοριστεί) και μετά για τις καθορισμένες θέσεις αυτής της **μίας** ειδικής περίπτωσης και μόνο για τις σχολές ή τμήματα της διοικητικής περιφέρειας που βρίσκεται η μόνιμη κατοικία του ή της διοικητικής περιφέρειας που φοιτά ο/η αδερφός/ή που θα είναι και η περιφέρεια επιλογής του. Διοικητική περιφέρεια είναι η περιφέρεια, όπως έχει οριστεί με το νόμο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».

Είναι ευνόητο ότι κάθε υποψήφιος που τυχόν ανήκει σε μία από τις ειδικές περιπτώσεις, κρίνεται πρώτα για τη γενική σειρά και μετά για αυτή τη μία ειδική περίπτωση. Τις επιπλέον θέσεις με τις ειδικές περιπτώσεις διεκδικούν όσοι υποψήφιοι εμπíπτουν σε αυτές, για τις σχολές και τα τμήματα που εδρεύουν στην περιφέρεια μόνιμης κατοικίας τους. Μόνο όσοι υποψήφιοι εμπíπτουν στην ειδική περίπτωση ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ και στην υποπερίπτωση «με αδερφό/ή που σπουδάζει σε πόλη διαφορετική της μόνιμης κατοικίας», μπορούν να διεκδικήσουν επιπλέον θέσεις **είτε** στην περιφέρεια μόνιμης κατοικίας **είτε** στην περιφέρεια που σπουδάζει ο/η αδερφός/ή.

**ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ:** Όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον ειδικές θέσεις σε οποιαδήποτε διοικητική περιφέρεια δικαιούνται, ακόμα και στην Αττική ή το νομό Θεσσαλονίκης, αν μία από αυτές είναι είτε η περιφέρεια όπου διαμένει η οικογένειά τους είτε η περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους ( το τελευταίο ισχύει μόνο για τη συγκεκριμένη υποπερίπτωση της ειδικής περίπτωσης των «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ»).

Όσοι από τους ανωτέρω υποψηφίους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα άνω των 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον ειδικές θέσεις, είτε στην περιφέρεια που διαμένει η οικογένειά τους είτε στην περιφέρεια όπου σπουδάζει ο/η αδερφός/ή τους, όχι όμως για τις σχολές και τμήματα που εδρεύουν στην περιφέρεια Αττικής ή στο Νομό Θεσσαλονίκης.

**ΕΙΔΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ :** **Οι έλληνες πολίτες μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης** που είναι κάτοχοι Βεβαίωσης Πρόσβασης του έτους 2009 ή 2010 (για το 10%) ή του έτους 2011 ή όσοι συμμετείχαν στις πανελλήνιες εξετάσεις 2011 των ΕΠΑΛ-Α΄ εντάσσονται σε ειδική κατηγορία υποψηφίων. Οι υποψήφιοι αυτοί, κατά την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού δελτίου, πρέπει να διαθέτουν **βεβαίωση Δήμου του Νομού Ξάνθης, Ροδόπης ή Έβρου, στα δημοτολόγια του οποίου είναι γραμμένοι**. Αν έχουν μετεγγραφεί σε άλλο Δήμο άλλης περιοχής τότε πρέπει από τη βεβαίωση του συγκεκριμένου Δήμου να προκύπτει ότι **μετεγράφηκαν σ΄ αυτόν από Δήμο** των ανωτέρω Νομών. Τη βεβαίωση αυτή θα προσκομίσουν, υποχρεωτικά, στην γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, κατά την εγγραφή τους. Ο οικονομικός περιορισμός δεν ισχύει για τους Έλληνες πολίτες της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης, εάν διεκδικήσουν τις προβλεπόμενες για αυτούς θέσεις. Όσοι δηλώσουν ότι εντάσσονται σε αυτή την ειδική κατηγορία, δεν μπορούν να δηλώσουν άλλη από τις ειδικές περιπτώσεις (Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Κοινωνικά Κριτήρια).

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΩΤΕΡΩ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ:** Οι υποψήφιοι αυτοί θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών και οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

## ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ

**αα) «ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΚΑΙ ΤΕΚΝΑ ΑΥΤΩΝ»**, σύμφωνα με το άρθρο 1 του Ν.1910/1944 (ΦΕΚ. 229 Α''), όπως αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 1 του άρθρου 6 του Ν. 3454/2006 είναι :

1. όσοι είναι γονείς και έχουν τη γονική μέριμνα και επιμέλεια τεσσάρων τουλάχιστον τέκνων από ένα ή περισσότερους γάμους ή νομιμοποιηθέντων ή νομίμως αναγνωρισθέντων ή υιοθετημένων, τα οποία είναι άγαμα και δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό τρίτο (23<sup>ο</sup>) έτος της ηλικίας τους ή σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες τριτοβάθμιες σχολές πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης και αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής ή εκπληρώνουν τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις και δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό πέμπτο (25<sup>ο</sup>) έτος της ηλικίας τους. Στα τέκνα αυτά συνυπολογίζονται και αυτά με οποιαδήποτε αναπηρία σε ποσοστό εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω ισοβίως, ανεξαρτήτως ηλικίας και οικογενειακής κατάστασης.
2. Ο γονέας χωρίς σύζυγο, ο οποίος έχει τη γονική μέριμνα και επιμέλεια των τέκνων του και είναι μόνος υπόχρεος σε διατροφή αυτών, θεωρείται πολύτεκνος, εφόσον έχει τρία τέκνα από τον ίδιο ή διαφορετικούς γάμους ή νομιμοποιηθέντα ή νομίμως αναγνωρισθέντα ή υιοθετημένα ή εκτός γάμου γεννηθέντα, τα οποία είναι άγαμα και δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό τρίτο (23<sup>ο</sup>) έτος της ηλικίας τους ή σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες τριτοβάθμιες σχολές πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης και αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής ή εκπληρώνουν τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις και δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό πέμπτο (25<sup>ο</sup>) έτος της ηλικίας τους. Στα τέκνα αυτά συνυπολογίζονται και όσα έχουν οποιαδήποτε αναπηρία σε ποσοστό εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω, ισοβίως, ανεξαρτήτως ηλικίας.
3. Αν ο ένας από τους γονείς κατέστη ανάπηρος εξ οιασδήποτε αιτίας ή ανάπηρος πολέμου σε ποσοστό εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω ισοβίως, αυτός θεωρείται πολύτεκνος, εφόσον έχει τρία τέκνα εκ των υπαγομένων σε μία από τις περιπτώσεις της πρώτης παραγράφου.
4. Σε περίπτωση θανάτου και των δύο γονέων, τα απορφανισθέντα τέκνα αποτελούν ιδίαν οικογένεια και, αν είναι τουλάχιστον δύο, απολαμβάνουν όλα τα ευεργετήματα των πολυτέκνων και των τέκνων των πολυτέκνων, υπό τους περιορισμούς της πρώτης παραγράφου του παρόντος άρθρου.

Τα **απαραίτητα δικαιολογητικά**, τα οποία θα πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι που θα δηλώσουν ότι ανήκουν στην κατηγορία αυτή, **κατά την οριστικοποίηση** του Μηχανογραφικού τους Δελτίου και θα πρέπει να έχουν ημερομηνία έκδοσης **μέχρι την ημερομηνία αυτή και είναι τα παρακάτω**:

- α) Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.
- β) Πιστοποιητικό της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), που έχει εκδοθεί οπωσδήποτε εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου
- γ) έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας των γονέων τους ή της οικογένειάς τους
- δ) Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α' 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**ββ) «ΤΡΙΤΕΚΝΟΙ»:** Στην περίπτωση εμπίπτουν οι γονείς και τέκνα πολυμελών οικογενειών με τρία (3) ζώντα τέκνα από νόμιμο γάμο ή νομιμοποιηθέντα ή υιοθετηθέντα, εφόσον κανένα από αυτά δεν υπερβαίνει το 26<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας του, συμπεριλαμβανομένων των περιπτώσεων άγαμων μητέρων με τρία μη αναγνωρισθέντα ζώντα τέκνα, που δεν υπερβαίνουν το ανώτερο όριο ηλικίας.

Τα **απαραίτητα δικαιολογητικά**, τα οποία θα πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι που θα δηλώσουν ότι ανήκουν στην κατηγορία αυτή, **κατά την οριστικοποίηση** του Μηχανογραφικού τους Δελτίου και θα πρέπει να έχουν ημερομηνία έκδοσης **μέχρι την ημερομηνία αυτή και είναι τα παρακάτω**:

- α) Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.
- β) έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας των γονέων τους ή της οικογένειάς τους
- γ) Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της



εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**γγ) «ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ»:** Στην περίπτωση εμπίπτουν οι υποψήφιοι ανά υποπερίπτωση:

**Α)** που έχουν **αδελφό ή αδελφή**, που φοιτά σε πανεπιστήμιο ή ΤΕΙ ή στις Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες ή την ΑΣΠΑΙΤΕ καθώς και στις ΑΣΤΕ του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού, **διαφορετικής πόλης της μόνιμης κατοικίας γονέων.**

Τα **απαραίτητα δικαιολογητικά**, τα οποία θα πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι που θα δηλώσουν ότι ανήκουν στην κατηγορία αυτή, **κατά την οριστικοποίηση** του Μηχανογραφικού τους Δελτίου και θα πρέπει να έχουν ημερομηνία έκδοσης μέχρι **την ημερομηνία αυτή και είναι τα παρακάτω:**

α. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.

β. Βεβαίωση Τμήματος ή Σχολής από την οποία προκύπτει η φοιτητική ή σπουδαστική ιδιότητα προπτυχιακών σπουδών του/της αδελφού/αδελφής σου, που έχει εισαχθεί ύστερα από συμμετοχή στις πανελλήνιες εξετάσεις, δεν διανύουν το προβλεπόμενο τελευταίο έτος σπουδών και δεν έχουν συμπληρώσει το 26<sup>ο</sup> έτος ηλικίας κατά την υποβολή του μηχανογραφικού του δελτίου. Η βεβαίωση θα πρέπει να έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου

γ. Έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας των γονέων τους.

δ. Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**Β)** που είναι **ορφανοί** από τον έναν ή και από τους δύο γονείς ή τέκνα άγαμης μητέρας με ένα ή δύο μη αναγνωρισθέντα τέκνα.

α. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου από το οποίο να προκύπτει και δεν έχουν συμπληρώσει το 26<sup>ο</sup> έτος ηλικίας κατά την υποβολή του μηχανογραφικού του δελτίου, ο θάνατος του/των γονέων και, για την περίπτωση τέκνου/τέκνων άγαμης μητέρας, να προκύπτει η μη αναγνώριση του/των τέκνων της των οποίων έχει τη γονική μέριμνα

β. Έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας της οικογένειάς τους ή των γονέων τους

γ. Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**Γ)** που έχουν γονείς, τέκνα, αδέρφια, συζύγους που είναι **τυφλοί ή κωφάλαλοι ή νεφροπαθείς**, που υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση ή πάσχουν από **μυϊκή δυστροφία Duchenne** ή ανήκουν στην κατηγορία ατόμων ειδικών αναγκών επειδή έχουν **κινητικά προβλήματα** οφειλόμενα **σε αναπηρία άνω του 67%**

α. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.

β. Πιστοποιητικό Υγειονομικής Επιτροπής, το οποίο θα εκδίδεται με την προσκόμιση ιατρικής γνωμάτευσης μέλους ΔΕΠ αντίστοιχης με την πάθηση ειδικότητας.

γ. Έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας της οικογένειάς τους ή των γονέων τους

δ. Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**Δ)** που είναι τέκνα των **θυμάτων της τρομοκρατίας** που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 1 του Ν. 1897/1990 (ΦΕΚ. 120 Α΄).

α. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο, που έχει εκδοθεί εντός τριμήνου πριν την υποβολή του μηχανογραφικού δελτίου.

β. Αντίγραφο πράξης συνταξιοδότησης του γονέα που φονεύθηκε ή κατέστη ανίκανος για την εκτέλεση των καθηκόντων του, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.1897/1990 (ΦΕΚ.120 Α΄).

γ. έγγραφο δημόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή λογαριασμός κοινής ωφελείας από το οποίο προκύπτει ο τόπος κατοικίας της οικογένειάς τους ή των γονέων τους

δ. Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος. Για την αναλυτική περιγραφή του εκκαθαριστικού σημειώματος βλέπε το σχετικό κεφάλαιο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ στο τέλος.

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ:** Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά τόσο κατά την κατάθεση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου όσο και κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους, εφόσον η ένταξή τους στην ειδική περίπτωση που ανήκουν αποτελεί κριτήριο επιλογής για τον επί πλέον αριθμό θέσεων εισακτέων. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή και θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 59 παρ.11 του Ν.3966/2011 (ΦΕΚ. Α΄ 118), σύμφωνα με τις οποίες, εάν μετά την εισαγωγή, με οποιονδήποτε τρόπο διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις υπαγωγής στην ειδική περίπτωση, λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών, οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**ΕΙΔΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ :** Οι έλληνες πολίτες μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης που είναι κάτοχοι Βεβαίωσης Πρόσβασης του έτους 2009 ή 2010 (για το 10%) ή του έτους 2011 εντάσσονται σε ειδική κατηγορία υποψηφίων. Οι υποψήφιοι αυτοί, κατά την οριστικοποίηση του μηχανογραφικού δελτίου, πρέπει να διαθέτουν **βεβαίωση Δήμου του Νομού Ξάνθης, Ροδόπης ή Έβρου, στα δημοτολόγια του οποίου είναι γραμμένοι.** Αν έχουν μετεγγραφεί σε άλλο Δήμο άλλης περιοχής τότε πρέπει από τη βεβαίωση του συγκεκριμένου Δήμου να προκύπτει ότι **μετεγγράφηκαν σ' αυτόν από Δήμο** των ανωτέρω Νομών. Τη βεβαίωση αυτή θα προσκομίσουν, υποχρεωτικά, στην γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, κατά την εγγραφή τους. Ο οικονομικός περιορισμός δεν ισχύει για τους Έλληνες πολίτες της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης, εάν διεκδικήσουν τις προβλεπόμενες για αυτούς θέσεις. Όσοι δηλώσουν ότι εντάσσονται σε αυτή την ειδική κατηγορία, δεν μπορούν να δηλώσουν άλλη από τις ειδικές περιπτώσεις (Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Κοινωνικά Κριτήρια).

**ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΕΡΩ ΕΙΔΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ:** Οι υποψήφιοι αυτοί θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις και να έχουν τα αντίστοιχα δικαιολογητικά κατά την εγγραφή τους στη σχολή ή τμήμα εισαγωγής τους. Ο έλεγχος των δικαιολογητικών θα γίνεται από τη Γραμματεία της σχολής ή του τμήματος εισαγωγής, πριν τον ολοκλήρωση της εγγραφής τους. Σε αντίθετη περίπτωση δεν θα ολοκληρώνεται η εγγραφή λόγω υποβολής ψευδών ή μη νόμιμων δικαιολογητικών και οι εισαχθέντες διαγράφονται από τα τμήματα εισαγωγής και αποκλείονται κατά τα επόμενα δύο ακαδημαϊκά έτη από κάθε διαδικασία εισαγωγής σε όλα τα Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι ή Σχολές.

**ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΜΟΝΙΜΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ή ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΟΠΟΥ  
ΣΠΟΥΔΑΖΕΙ ΑΔΕΡΦΟΣ/Η. – ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ - ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ**

**ΠΡΟΣΟΧΗ:** Όσοι από τους υποψηφίους ανήκουν σε μία από τις ειδικές περιπτώσεις (ΟΧΙ στην ειδική κατηγορία των Ελλήνων της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης) θα πρέπει, κατά τη συμπλήρωση του Μηχανογραφικού τους Δελτίου, να επιλέξουν με προσοχή τη σειρά προτίμησης των Σχολών ή Τμημάτων των Πανεπιστημίων ή των ΤΕΙ ή των λοιπών σχολών, που βρίσκονται είτε στην περιφέρεια διαμονής της οικογένειάς τους είτε στην περιφέρεια που σπουδάζει αδερφός/αδερφή, όπου πραγματικά επιθυμούν να φοιτήσουν. Για να διεκδικήσουν θέσεις των ειδικών αυτών περιπτώσεων, θα πρέπει να δηλώσουν αυτή την περιφέρεια.

Πχ. Εάν υποψήφιος είναι μόνιμος κάτοικος Σάμου και είναι ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΣ, διεκδικεί θέσεις της ειδικής περίπτωσης των ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ μόνο για τμήματα και σχολές που εδρεύουν σε αυτή τη διοικητική περιφέρεια (Βορείου Αιγαίου), δηλαδή στη Λήμνο, Λέσβο, Σάμο και Χίο.

Πχ. Εάν υποψήφιος είναι μόνιμος κάτοικος Αττικής και ανήκει στην ειδική περίπτωση ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ και συγκεκριμένα «με φοιτώντα αδερφό στη Λάρισα», διεκδικεί θέσεις της ειδικής περίπτωσης των ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ, μόνο για τμήματα και σχολές που εδρεύουν ή στη διοικητική περιφέρεια, στην οποία σπουδάζει ο αδερφός του (Θεσσαλία), ή στη διοικητική περιφέρεια, στην οποία διαμένει μόνιμα η οικογένειά του (Αττική), αναλόγως για ποια περιφέρεια θα έχει δηλώσει προτίμηση.

Όπως όλοι οι υποψήφιοι, έτσι και όσοι ανήκουν σε ειδική περίπτωση, θα κριθούν για όλες τις θέσεις (της γενικής σειράς) και, αν δεν πετύχουν με τη γενική σειρά, θα κριθούν στη συνέχεια και για τις επιπλέον θέσεις των ειδικών περιπτώσεων. Εξυπακούεται ότι για τις λοιπές προτιμήσεις τους (εκτός της διοικητικής περιφέρειας, για την οποία ως ειδική περίπτωση επωφελοούνται) θα κριθούν με τη γενική σειρά, όπως όλοι οι άλλοι υποψήφιοι.

Έτσι, όσοι ανήκουν σε μία από τις παραπάνω περιπτώσεις, για να συμπληρώσουν το Μηχανογραφικό τους Δελτίο, θα πρέπει να ακολουθήσουν τις «Οδηγίες για τις ειδικές περιπτώσεις», που εμφανίζονται κατά την συμπλήρωση του δελτίου.

Διευκρινίζεται ότι όσοι ανήκουν σε περισσότερες από μία ειδικές περιπτώσεις, τότε υποχρεωτικά θα πρέπει να επιλέξουν **μόνον** μία.

Αρα, για να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις των ειδικών περιπτώσεων, αρκεί να το δηλώσουν στο μηχανογραφικό και να έχουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά και ΜΟΝΟ για την περιφέρεια που ενδιαφέρονται.

Όμως, για να διεκδικήσουν τις επιπλέον ειδικές θέσεις **στην Αττική ή στο Νομό Θεσσαλονίκης**, πρέπει να προσέξουν και το ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΟΡΙΟ. Δηλαδή, αν έχουν οικογενειακό εισόδημα από 60.000 ευρώ και πάνω, θα διεκδικήσουν επιπλέον θέσεις σε οποιαδήποτε περιφέρεια, αλλά όχι στην Αττική και στο νομό Θεσσαλονίκης.

Με απλά λόγια,

- όσοι από τις ειδικές περιπτώσεις έχουν εισόδημα ως 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις σε οποιαδήποτε περιφέρεια δικαιούνται, ακόμα και στην Αττική και στο νομό Θεσσαλονίκης.

- όσοι από τις ειδικές περιπτώσεις έχουν εισόδημα πάνω από 60.000 ευρώ (αυτό αυξάνεται σε μια πολύτεκνη ή τρίτεκνη οικογένεια κατά 10.000 ευρώ για κάθε παιδί πέρα από το δεύτερο), μπορούν να διεκδικήσουν τις επιπλέον θέσεις σε οποιαδήποτε περιφέρεια δικαιούνται, χωρίς εισοδηματικό όριο, πλην της Αττικής και του νομού Θεσσαλονίκης.

- ο οικονομικός περιορισμός δεν ισχύει για τους έλληνες πολίτες μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης, εάν διεκδικήσουν τις προβλεπόμενες για αυτούς θέσεις. Όσοι δηλώσουν ότι εντάσσονται σε αυτή την ειδική κατηγορία, δεν μπορούν να δηλώσουν άλλη από τις ειδικές περιπτώσεις (Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Κοινωνικά Κριτήρια).

**Επικυρωμένο Αντίγραφο Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος** του προηγούμενου της εισαγωγής τους οικονομικού έτους, από το οποίο θα προκύπτει το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα, εφόσον δηλώσουν στο Μηχανογραφικό τους Δελτίο και εισαχθούν σε σχολές ή τμήματα Πανεπιστημίων ή ΤΕΙ ή την Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία **Αττικής και Θεσσαλονίκης ή την Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε)**. Διευκρινίζεται ότι πρόκειται για το εκκαθαριστικό σημείωμα, που αφορά στα εισοδήματα που δηλώθηκαν με τη φορολογική δήλωση του οικονομικού έτους 2010, δηλαδή για τα εισοδήματα του έτους 2009. Το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το ποσό των **εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ**. Το όριο αυτό προσαυξάνεται κατά **δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ** για κάθε επιπλέον τέκνο, πέρα από το δεύτερο. ( άρθρο 59, παράγραφος 11).

Ως ετήσιο οικογενειακό εισόδημα νοείται το συνολικό ετήσιο καθαρό εισόδημα που αποκτά ο φορολογούμενος, η σύζυγός του και τα ανήλικα τέκνα του, από κάθε πηγή, ανεξάρτητα εάν αυτό είναι πραγματικό ή εισόδημα που προκύπτει με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων (άρθρα 16 και 17 του Κ.Φ.Ε), φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο.

Με βάση τα παραπάνω, για τον υπολογισμό του καθαρού ετήσιου συνολικού οικογενειακού εισοδήματος ανατρέχουμε στις στήλες Γ και Δ του Εκκαθαριστικού Σημειώματος φόρου εισοδήματος οικονομικού έτους 2010 και προσθέτουμε τα ακόλουθα ποσά::

1. Από τη Στήλη Γ . «Εκκαθάριση Φόρου Εισοδήματος»
  - το συνολικό δηλωθέν εισόδημα και
  - την προστιθέμενη διαφορά τεκμηρίων
2. Από τη Στήλη Δ . «Ανάλυση Εισοδημάτων, Εκπτώσεων από το Εισόδημα κλπ»
  - τα αυτοτελώς φορολογούμενα ποσά

Τα τρία αυτά ποσά, αθροιζόμενα, δεν πρέπει να υπερβαίνουν το ποσό των **εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ** για τις οικογένειες με δύο τέκνα, προσαυξανόμενου κατά **δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ** για κάθε επιπλέον τέκνο πέρα από το δεύτερο.

**Σημειωτέον** ότι σε περίπτωση ύπαρξης περισσότερων του ενός Εκκαθαριστικών Σημειωμάτων φόρου εισοδήματος του ίδιου οικονομικού έτους, λόγω υποβολής ξεχωριστής φορολογικής δήλωσης των υπόχρεων μελών της οικογένειας ( συζύγων και ανήλικων τέκτων), ανατρέχουμε σε όλα τα Εκκαθαριστικά Σημειώματα φόρου εισοδήματος του ίδιου οικονομικού έτους και αναζητούμε τα προαναφερόμενα ποσά, τα οποία και αθροίζουμε για να υπολογίσουμε το συνολικό καθαρό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα.